
56 interjú ’56-ról – Módszertani segédanyag az „1956: a magyar forradalom a 

legújabb történeti kutatások tükrében” című akkreditált pedagógus-továbbképzéshez 

©Jelen szakmai anyag az „1956 – a magyar forradalom a legújabb történeti kutatások tükrében” című 
akkreditált pedagógus-továbbképzés (alapítási engedély száma: 27282/1/2016) keretében jött létre, amelyet 
a Prekog Alfa Szolgáltató és Tanácsadó Kft. a Közép- és Kelet-európai Történelem és Társadalom 
Kutatásáért Közalapítvány megbízásából szervezett. Az anyag minden üzleti célú felhasználása csak a 
nevezett szervezetek hozzájárulásával lehetséges. 

INTERJÚ MONOKI BALÁZZSAL 

I. A foglalkozás rövid összegzése  

A foglalkozás célja, hogy a tanulók megismerjék az 1956-os forradalom leverése utáni időszakot, különös 

tekintettel a kádári diktatúra korai éveire, valamint a kétszázezer határon túlra menekült magyar sorsát. Az 

interjú azért különösen érdekes, mert Monoki Balázs az események idején az ún. „zöld ávónál” látott el 

határvédelmi feladatokat, de később maga is disszidált – igaz, azután hazatért, s szembe kellett néznie a 

távozás miatti retorziókkal. A videó megbeszélése során a diákok gyakorolhatják a történelmi források 

elemzésének metódusát is, mely a közép és emelt szintű érettségire való felkészülést segíti. 

A feladat nem különösebben időigényes, akár az egész feladatsor elvégeztethető otthoni munkában - 

bizonyos részei pedig szabadon elhagyhatók. 

Elsősorban történelemórának ideális, de felhasználhatjuk osztályfőnöki órán vagy társadalomismeret óra 

keretében is. 

Nevelési célok: A tanuló megismeri és átérzi a forradalom és szabadságharc hőseinek és áldozatainak a sorsát, 
szolidáris velük. Belátja, hogy a szovjet megszállás és a kommunista diktatúra a lakosságot szabadságjogaiban 
korlátozta.  

Képes felhasználni különböző visszaemlékezők adatközléseit, kiszűrve azok szubjektív elemeit, objektív 
történelmi kép kialakítása céljából az adott korról. 

A tanuló családtagjain keresztül tájékozódik a megélt és megírt történelem különbözőségeiről. Megérti, hogy 
Kádár János személye és a nevével fémjelzett korszak miért osztja meg ma is a közvéleményt. 

A tanuló megismeri az 1956-os forradalom és szabadságharcot követő kegyetlen megtorlás tényeit, a 
törvénytelen bírósági tárgyalások, ítéletek jellemzőit. Átlátja, hogy nehéz történelmi helyzetben az emberek 
nézeteit, döntéseit és cselekedeteit élethelyzetük miként befolyásolja.  

 
Kerettantervi fogalmak, nevek, topográfiai és kronológiai adatok: 
Magyar Szocialista Munkáspárt (MSZMP), disszidens, amnesztia, egypártrendszer, pártállam, reakciós, 

intervenció. 
Kádár János, Nagy Imre 
1956. október 23., 1956. november 4., Budapest, Ausztria 

 
(TÖRTÉNELEM, TÁRSADALMI ÉS ÁLLAMPOLGÁRI ISMERETEK kerettanterv a gimnáziumok 9-12. évfolyama 

számára) 

 
Az óraelem felhasználásának vázlatos összefoglalása: 

 Órát megelőző házi feladat (interjú megtekintése, kutatómunka) 

 A videó megbeszélése irányított kérdésekkel, forráselemzéssel. Vita. 

 A gondolatok összegzése; szorgalmi házi feladat. 

A tananyagegységet szóbeli értékelés és jegyadás is zárhatja az elkészült szorgalmi feladat, az órai tanulói 

aktivitás figyelembevételével. 

II.  A foglalkozás előkészítése  

Házi feladat az órát megelőzően: tekintsék meg a diákok a Monoki Balázzsal készült interjút!  

Nézzenek előzetesen utána, mi volt a különbség a „zöld” és a „kék ávó” között! 

Van-e a családban történet a forradalom leverését követő kivándorlásról? 
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III .  A foglalkozás  

Rávezető kérdés – Van-e családi történetetek a forradalom leverését követő kivándorlással kapcsolatban?  

Gyűjtsük T-táblázatba, milyen szempontokat vett figyelembe valaki, amikor 1956. november 4-e után a 

kivándorlásról döntött!  

Hogyan bántak a menekülttáborban az interjúalannyal és a vele együtt lévőkkel Ausztriában? 

(Élelmet kapott, ő maga zsoldot is, hat hétig azonban nem mehettek sehová, megfigyelés alatt 

tartották azokat, akiknél fegyver volt. Eldönthették, hogy melyik országba kívánnak távozni az osztrák 

táborból. Nem kaptak viszont tolmácsot a táborban tartózkodásuk alatt.) 

Az alábbi, a korszakban készült statisztika az illegálisan külföldre távozók számát mutatja. A tanulók 

csoportokban próbáljanak meg minél több megállapítást tenni a számadatokból kiindulva! Próbáljanak meg 

a tényekhez magyarázatot is társítani!  

Milyen adatok hiányoznak még, hogy tényleges képet kapjunk a kivándorlásról? 

Mi árnyalhatja ezeket a számadatokat, illetve mennyire megbízható ez a statisztika? 

 

(Kép forrása: Az 1956-os kivándorlás népességi hatásai - Központi Statisztikai Hivatal, 1957 
http://www.ksh.hu/statszemle_archive/2007/2007_02/2007_02_157.pdf ) 

Nézzük meg közösen (pl. kivetítve) az alábbi táblázatot és térképet! Milyen összefüggést találunk a 

külföldre disszidáltak száma / aránya és az állandó lakhely között? 

http://www.ksh.hu/statszemle_archive/2007/2007_02/2007_02_157.pdf
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Elsősorban hová távoztak az ötvenhatos magyarok? Nézzenek utána az alábbi honlapon (remek forrás lehet 
a térkép). Mutassák be az álláshirdetéseket! Milyen forrásértékük van ezeknek? Vessék össze a tanulók a 
táblázat adataival a levont következtetéseket! 

Vita: Egy osztrák menekülttáborban élő családnak dönteni kell, hogy hazajönnek-e vagy menjenek tovább 
mondjuk Amerikába. Rendezzünk osztálytermi megbeszélést, jelenetet erről! Osszuk ki a családi szerepeket 
a vállalkozó diákoknak! 

Kik voltak az interjúalany által is említett „muszosok”? 

IV. Szorgalmi házi  feladat  

Készítsenek az érdeklődő diákok prezentációt az 1956-ot követő kétszázezer kivándorlóról! (Javasolt 
témák: milyen országok fogadták be az 1956-os menekülteket? Meddig volt „nyitva” a nyugati határ? 
Hányan tértek vissza a disszidensek közül és mi volt ennek az időbeli vetülete? Milyen retorziók érhették a 
disszidensek itthon maradt rokonait, illetve a visszatérőket és rokonaikat? Gyűjtsenek olyan magyarokról 
információt, akik nem tértek haza, de odakint sikeres pályát futottak be!  


